

SANTANDER

Día 13.—Miércoles.—Nuestra Señora de los Mártires, patrona de Ateas, San Pedro Regalado, patrón de Valladolid; y Santa Rosalinde.

Día 14.—Jueves.—San Bonifacio, mr., San Pascual, Santa Justa y Santa Justina, mrs.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA

Muelle, número 34, 2.ª, derecha
Permanecerá hasta el 15 de mayo.

J. Marañón Martínez

Especialista de las enfermedades de la mujer
Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.
Horas de consulta, de once a una.
ATAMEDA PRIMERA, NÚMERO 10 Y 12

A "EL DÍA" DE MADRID

Pocas palabras bastan

Con la firma de su director, don A. Santonja, y con frases que no hubiéramos sospechado en escritor de tanta cultura y tan merecida fama, publicó el periódico madrileño *El Día*, en el número correspondiente al 9 del actual, un artículo protista contra estas líneas que aparecieron en LA ATALAYA del 7, comentando dos expositivos artículos de *El Siglo Futuro* y *El Correo Español*, a propósito de la revista actual en que se suponía colocado al señor Maura para con los periodistas que han participado del llamado fondo de reptiles.

Que hay en Madrid periodistas muy singulares, capaces de vender su alma a Belcebú por tres pesetas, se ha dicho en tantos tonos y de tantas maneras, que eso ya no constituye ningún secreto de Estado.

No sabemos qué es de lamentar más: que el director de *El Día* se haya constituido en paladín y defensor de todos los periodistas madrileños, de todos sin excepción, buenos y malos, o que para aducir en ese papel haya tenido que empezar su defensa protista con un título que envía ya una protesta.

«Habló a los periodistas madrileños», dice, —y basta leer despasionalmente y fríamente las líneas que han servido a *El Día* para consignar su ofensiva e incongruente protesta, para comprender que nosotros no hemos insultado, ni medrado ni inmediatamente, a los periodistas madrileños, sino en todo caso—aunque en rigor insultar tan poco, tratándose de algo que moralmente parece que está probado—a los que por tres pesetas son capaces de vender su alma a Belcebú o han sido de cobrar del fondo de reptiles, que para el caso es lo mismo.

Y aun si se continúa examinando seriamente esas líneas se verá que en ellas no hay una opinión propia, ni concluyente ni hipotética; de haberla, tenemos el sereno valor de nuestras convicciones y por nada ni por nadie las negaríamos.

La cuestión, pues, queda reducida, fraseología aparte, a saber si la causa de que se ha erigido en campeón el señor Director de *El Día* es justa o injusta.

«Los periodistas de Madrid—ha escrito *El Día*—, son tan honrados como puñaladas de los que escriben o dirigen LA ATALAYA, de Santander.»

Ni los periodistas madrileños nos han de expedir a nosotros patentes de honorado, ni nosotros tratamos de hacer con ellos semejante cosa. La honradez se adquiere con las obras y no se expide ni se compra ni se vende en los mercados de este mundo.

Por, si lo son o no lo son, debe confesarse *El Día* al periódico madrileño, es decir, de la propia casa, en cuyas columnas se ha dicho que por los salones, pasillos y terribles se ha ido contando quienes son el periodista B, que cobraba antes 1.000 pesetas mensuales por el ministerio de la Gobernación y ahora no las cobra, y el escritor A, a quien también se cobraban espléndidamente del fondo de los reptiles. Y, por si esto no le basta al aludido periódico, puede inquirir la verdad del caso en la redacción de un su colega, madrileño también, donde se ha dicho y publicado esto que sigue: «Y ello es que estaba obligado a arrebatarle (el Sr. Maura) para que no tomase el público sus palabras de ahora como una baladronada chanchulesca, encaminada a cerrar a los periodistas la boca con el escándalo de la ametralladora que no ha podido o no ha querido oírse.»

«No le basta con esto? Pues inquiera *El Día*, si tanta es su indignación y si por tan honrados tiene a todos los periodistas de Madrid, cuya defensa se ha adjudicado, a nuestro entender, con algo de temeridad, qué periódico de la Corte ha sido ese, del cual se cuenta que cobraba 10 ó 12.000 duros anuales, qué otro que percibía 500 ó 600, qué redactor de tal ó cual periódico infuyente que percibía 50, 60 ó 100 duros mensuales, qué, por último, periodista, y de los que pasan por de mayor estilo, del que se ha referido en los corrillos, que ha estado durante muchos años mantenido a cuerpo de rey por el ministerio, merced a los 100 duros mensuales que le daban para que comiese, y el cual los días 15 de cada mes presentábase en la subsecretaría diciendo: «ya se acabó el dinero, tienen ustedes que darnos más.»

«Ahí tiene *El Día*, en todos estos casos, a los periodistas singulares de Madrid, capaces de vender su alma a Belcebú por tres pesetas, y esto no contado por nosotros ciertamente, sino por gentes que no andan tan lejos de aquel periódico, como lejos está Santander de Madrid.

Déjense, pues, *El Día* y los periódicos que le han hecho coro, de palabras impropias de la cultura y de protestas que carecen de todo fundamento serio; y consagren sus títulos—hasta rompiendo, si preciso fuera, los lazos del compañerismo—a inquirir la verdad de las cosas para expurgar a la clase de los elementos podridos si aquella se comprueba, para limpiar la boca al mundo, que si honradamente y con la conciencia puesta sobre la conciencia se demuestra que todo ello no ha pasado de ser una imputación calumniosa.

Esto es lo que importa.

De la prensa extranjera

De la que llegó ayer a nuestra redacción traducidos las siguientes noticias:

El kaiser y los católicos

Telegrafían de Berlín que, además del despacho que el emperador dirigió, desde Roma, al arzobispo de Colonia, ha telegrafiado ahora al cardenal Kopp, obispo de Breslau, participándole que, conforme a la petición hecha por él al Papa, éste había encargado a Su Eminencia que le representara en la fiesta religiosa que ha de celebrarse con motivo de la inauguración de la nueva fachada de la Catedral de Metz.

El Emperador telegrafió, antes de abandonar el monte Cassin, a los abades de los conventos de Benedictinos de Beuron y de Maria-Laach expresándoles la satisfacción que sentía, admirando en el monte Cassin, el trabajo, el arte y la ciencia de las monjas la mayoría de los cuales son siemanes.

Dícese que ha pido cuando visitó a Su Santidad el capelo cardenalicio para el Obispo de Metz y para el anciano abate del convento de Benedictinos de Maria-Laach.

Estas pruebas de afecto de Guillermo II, hacia los católicos, inquietan y preocupan mucho a los protestantes de Alemania.

Votos por la electricidad

Los concejales del Ayuntamiento de Liverpool votarán desde ahora por medio de la electricidad. Cada uno tiene delante de su asiento dos botones eléctricos, uno para responder sí y otro para decir que no, los cuales comunican con un cuadro puesto en la pared detrás del ón presidencial.

Los últimos prisioneros boers

El *Rappel* dice que los prisioneros boers que aún se encuentran en la isla de Ceylán no quieren creer que ha terminado la guerra del Transvaal. Desconfían de las cartas que sus amigos les dirigen aconsejándoles que prestan el juramento de fidelidad, creyendo que son mentiras tramadas por el gobierno inglés.

Y no cesarán en la paz hasta que los generales Botha, De la Rey y Dewet no se lo comuniquen y confirmen la noticia personalmente.

Estadística curiosa

El Rey Eduardo VII durante su viaje que ha durado cinco semanas, ha recorrido 3.800 millas, pronunció 31 discursos, recibió 15 memoriales, asistió a 25 comidas de gala, visitó seis teatros, pasó siete revistas, asistió a ocho funciones religiosas y ha honrado con su presencia varias regatas, fuegos artificiales, tiros de pichón, carreras de caballos, corridas de toros y partidas de polo.

Política naval

La *Tribruna* de Roma, después de hacer un estudio de las fuerzas navales que los franceses y los ingleses tienen en el mediterráneo, aconseja al gobierno italiano que debe aprovecharse de la calma que actualmente se observa para reconstituir su flota y tenerla preparada para los sucesos del porvenir, porque si en el mediterráneo occidental todo está tranquilo, no sucede lo mismo en el Adriático y el mediterráneo oriental.

¿Habrá boda?

En un periódico francés leemos que se había *sotto voce* de los proyectos de casamiento que hay entre don Alfonso XIII y una hija del emperador de Alemania llamada Victoria Luisa, de edad de once años.

La cuestión de religión, dicese así mismo que ha sido resuelta ya por S. M. León XIII en la reciente visita que Guillermo II le ha hecho en el Vaticano.

Anarquistas detenidos

Un despacho de New-York anuncia que en Los Angeles (California), han sido reducidos a prisión el hermano del asesino de Mac Kinley y otros diez anarquistas.

El presidente Roosevelt se encuentra actualmente en California haciendo una tournée electoral. Orde se que la reunión de tal número de anarquistas es el preludio de una conspiración para atacar contra la vida del presidente de los Estados Unidos.

En los Balcanes

Telegrafían de Constantinopla que Rusia ha decidido no enviar barcos de guerra a Salónica. Esta determinación del Gobierno moscovita ha sido recibida por el Sultán de Turquía con viva gratitud.

«Gracias a la intervención austro-rusa, se ha atenuado a go la tensión de relaciones entre Turquía y Bulgaria.»

Turquía ha responsable al Gobierno búlgaro de los atentados cometidos en Salónica y el Gabinete de Sofía en su última nota a las potencias rechaza con energía esta acusación, protesta contra las prisiones de honrados búlgaros vecinos de Constantinopla, Salónica y otros diversos puntos de Turquía y señala otros actos de violencia y de arbitrariedad de los turcos, pidiendo que los consules europeos vigilen los procesos judiciales incoados contra los búlgaros presos.

La opinión pública en Bulgaria sigue muy excitada.

En China

Un despacho de Shangai, del día 10, dice que ha llegado a Hankin el acorazado inglés *Glory* llevando a bordo al almirante comandante de la escuadra inglesa en los mares de la China.

Es la primera vez que arriba a ese puerto un barco de guerra.

En hierro frío

El que por gusto ó necesidad venga a Santander en los actuales tiempos, igne triste, qué desconsoladora idea se formará de nuestra población viendo en ella tanto desorden, tanto desaseo, abandono tan grande.

Por que hay que decirlo muy claro: nunca se ha visto la ciudad tan desarreglada, tan sucia, tan pestifera.

En la mayoría de las calles, sobre todo en las más céntricas ó de más tránsito, se ve una capa de barro, cuyo nauseabundo olor produce bascas, que se pega a los zapatos, salpica los vestidos y pone en peligro de sufrir una caída al desafortunado que por ellas pasa.

No hay que buscar disculpas en las obras que se están haciendo a cabo. No negaremos que éstas han ensuciado y ensucian la población; pero antes de que en ejecución comencese, hemos hablado de este asunto censurando el poco cuidado, la esca-

sísima ó ninguna atención que el Municipio pone en lo que debiera ser, así al menos lo entendamos nosotros, uno de los servicios mejor inspeccionados y cubiertos.

Pero, por lo visto, él no debe creer así, no debe opinar, como opina todo el vecindario, cuando deja en situación tan deplorable esas vías públicas que, más parecen callejas de un villorrio, que sitios adecuados para la comunicación de personas y vehículos.

Pero vamos viendo que, todo cuanto se diga respecto de esto, es machacar en hierro frío. En la comisión de Obras debe haber mucho sordo de conveniencia y en el Ayuntamiento pocos concejales de regulares agallas para poner los puntos sobre la línea de los verdaderos censantes de tanto abandono y de tanta suciedad.

Nosotros ya hemos perdido la esperanza de ver limpias las calles, así que si por casualidad llega ese día, habrá que celebrarlo como si se tratara de un verdadero acontecimiento.

Y ojalá le celebremos pronto.

ECOS DE SOCIEDAD

En el tren correo salió ayer para Madrid, como habíamos anunciado, nuestro distinguido amigo particular el renador electo por esta provincia don Restituto de la Torre, a quien despidieron en la estación muchos amigos políticos y particulares.

En el mismo tren y con la misma dirección salió también nuestro querido amigo particular don Antonio de Mazarrasa, que fué despedido por muchos de sus deudos y amigos.

Fué asimismo despedido por muchos amigos políticos y particulares el que lo es nuestro, particular también, don Enrique Pico, diputado provincial, que, en uso de licencia, marchó ayer en el mismo tren a la coronada villa.

También partió ayer para la villa y corte el director de nuestro apreciable colega *El Diario Montañés* don Angel Quintana, a quien fué a despedir a los señores del Ferrocarril del Norte, entre otras personas, sus compañeros de redacción.

A todos desearnos feliz viaje y todo género de satisfacciones durante su permanencia en la capital de España.

Según hablamos anteriormente, con solemnidad verdaderamente extraordinaria se celebró a las diez de la mañana del domingo en el convento de MM. Carmelitas Descalzas de Burgos, el conmovedor acto de la profesión religiosa de la distinguida y virtuosa señorita Josefita Díaz y Gil, en el claustro Ana María Jesús de San José.

Impuso el velo a la nueva Religiosa el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos. Celebró la misa, que fué solemnísimamente, el M. I. señor Lectoral de esta S. I. Catedral Doctor don Alejo Díez Hecro, oficiando de diácono y subdiácono, respectivamente, los señores Ballesteros y Dancausa.

El sermón, de que estaba encargado el M. I. señor Canónigo de esta Catedral don Pedro S. Camporrodonado, fué notabilísimo.

Tomando por tema unas palabras de San Agustín sobre los encantos que a las almas justas ofrece el claustro solitario y tranquilo, el eminentísimo orador, con fácil y elocuente palabra, desahució a grandes rasgos lo que es el mundo, para oponer sus engaños y miserias las placides y sublimidades que en el claustro se encierran.

Estuvo verdaderamente inspirado en todo su magistral discurso el señor Camporrodonado, que fué por ello unánimemente felicitado.

A la solemne ceremonia asistieron el muy ilustre señor Arzobispo de esta santa iglesia Catedral, Doctor don Alejandro Gil de Reboleño, tío de la nueva religiosa; nuestro distinguido conterráneo don Gonzalo Cedrón de la Peñafra, gobernador civil de Burgos; varios señores canónigos y beneficiados; representaciones de la colonia montañesa en que la capital y muchísimas distinguidas familias burgalesas, entre las cuales se hacía notar la presencia de gran número de señoras y señoritas.

Reiteramos a la profesora nuestro sincero parabién, que hacemos a extensivo a toda su distinguida familia y, particularmente, a su señor tío y respetable amigo nuestro don Alejandro Gil de Reboleño.

Sobre provisión de notarías

Con estos título y subtítulo publica *El Imparcial* el siguiente suelto, que, por referirse a una notaría de Santander, reproducimos íntegro.

Dice así: «En la *Gaceta* de 22 de agosto último fué anunciada a oposición, entre otras, una notaría en Santander; solicitó tomar parte en los ejercicios gran número de abogados, presentando al efecto la costosa documentación que para el caso se exige; después de esos gastos y del trabajo que suponen siete meses en espera del día señalado para demostrar la aptitud debida ante el tribunal calificador, constituido en Burgos, los aspirantes se encuentran con que la Dirección general del notariado ha suprimido la vacante, según parece, porque los notarios de Santander se han comprometido a satisfacer la pensión al jubilado D. Urbano Agüero, para que su plaza no consuma el turno correspondiente.»

Conviene notar que, al publicarse el anuncio de la referida vacante de Santander a oposición, fué, sin duda alguna, porque no era llamada a suprimirse, pues de hallarse en ese caso, la Dirección no hubiera hecho la convocatoria, por un principio de lógica natural y en observancia de lo que está prevenido.

Se nos ruega que intereseamos del señor ministro de Gracia y Justicia la restitución de la vacante de Santander, como exige la exacta aplicación de la ley, a los opositores también en los ejercicios, para quienes también podrá ser reparacion el sgragar, a fin de que sean previstos en las anunciadas oposiciones de Burgos, las notarías de Amagüino y Maestu, que se hallan en ese turno, por no haber sido solicitadas en los restantes.»

De España

(Despachos del día 12 recibidos a diferentes horas)

Habla Abarzuza

El ministro de Estado, señor Abarzuza, respondiendo sin duda a las indicaciones que estos días ha hecho la prensa acerca del aislamiento en que vive España, cuando los monarcas extranjeros andan de un lado para otro afianzando las buenas relaciones de sus respectivos Estados, ha hecho declaraciones negando exactitud a lo que ha dicho el periódico «Le Gaulois» respecto a inteligencias entre Francia é Inglaterra acerca del reparto del imperio de Marruecos.

Añadió que esas naciones no intervendrán en las cuestiones de dicho imperio.

También ha dicho el señor Abarzuza que el monarca español tardará mucho tiempo en devolver la visita al rey de Portugal.

En cuanto al rey de Inglaterra, ha dicho el señor Abarzuza que Eduardo VII deseaba venir a España, pero que el Gobierno español evitó venir a saber que el pueblo, recordando la guerra con los Estados Unidos preparaba manifestaciones de desagrado.

Disposición

La *Gaceta* de hoy publica una real orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que, cuando llegue el caso de declarar el estado de guerra de alguna jurisdicción, se determine por la junta de autoridades del territorio a qué efecto.

Lo de Tarrasa

Nuevas noticias de Barcelona, con relación a lo ocurrido el domingo en Tarrasa, dicen que el paisano muerto cayó al suelo envuelto en la bandera, atravesado por dos balazos.

Los paisanos heridos son cuatro.

Obrero torturado

Según comunican de Tortosa, un periódico denuncia el hecho de haber sido sometido a horribles torturas por la guardia civil un obrero, a quien injustamente se ha acusado de haber cometido un robo.

La cuestión de la pesca

De la Coruña se han recibido noticias según las cuales muchos pescadores tuvieron conocimiento de que algunos habían salido por la noche a pescar y esperaron al regreso a que llegaran aquellos.

Cuando hubieron llegado, la emprendieron con ellos a pedradas desde un monte próximo.

La policía y la benemérita tuvieron que intervenir.

Hubo colisiones, resultando varios heridos.

Se hicieron muchas detenciones.

Las huelgas de Asturias

Telegrafían de Oviedo diciendo que en Sama se han reanudado los trabajos en algunas minas.

Otros obreros no quieren trabajar y con este motivo ha habido colisiones, teniendo que intervenir la fuerza pública.

De huelgas

Telegrafían de Barcelona que continúa la huelga parcial de panaderos, habiendo ocurrido algunas colisiones.

Una comisión de obreros panaderos de la sociedad San Hipólito ha visitado al Gobernador civil con objeto de pedirle ponga en libertad a un obrero detenido con motivo de la huelga.

Añade el telegrama que se ha generalizado la huelga de los obreros de la cuenca del Ter.

Sumaria

Otro despacho de Barcelona da cuenta de que el comandante Gotarrodona instruye sumaria con motivo de los sucesos ocurridos hace unos días en un teatro de aquella capital.

Han declarado un oficial y varios paisanos.

Despacho ordinario

El presidente del Consejo ha despachado hoy con el Rey a la hora de castumbre.

No puso a la firma ningún decreto.

El orden público

El señor Silvela se limitó a dar cuenta al Rey, de que según los telegramas de provincias reina tranquilidad en todas partes y el orden es completo en toda España.

De Marruecos

Aunque la prensa de la mañana publica noticias alarmantes de Marruecos respecto a que se está librando un importante combate en Tetuán, el señor Silvela ha manifestado que no tiene el Gobierno noticia oficial que lo confirme ni lo niegue.

Los cargos parlamentarios

También ha dicho el presidente del Consejo que no hay todavía na-

da acordado acerca de quien ha de ocupar los cargos parlamentarios y que este asunto no se resolverá hasta después de la reunión de la mayoría.

El próximo Consejo

Aunque se atribuye gran importancia al próximo Consejo de ministros, el señor Silvela ha dicho que será tan sencillo como los demás y que en él tratará el Gobierno de puntualizar los proyectos de ley que hayan de presentarse a las cortes.

Firma

Ha despachado con el Rey el ministro de la Gobernación poniendo a la firma varios decretos de escaso interés general.

Refiérense a una extensa combinación de Delegados de Hacienda, en la que se designa para Madrid al señor A'oleguirre.

El señor Vinas, Delegado de Hacienda de Bilbao, pasa de Intendente a Barcelona.

La vacante de Bilbao no se cubre por ahora.

Consejo de guerra

Comunican de Barcelona que se ha celebrado consejo de guerra de oficiales generales para juzgar a un teniente de la guardia civil, cuyo nombre y apellido corresponden a las iniciales C. E. C.

Se le acusa del delito de falsedad en documentos públicos.

El fiscal pide la pena de 10 años de presidio.

El defensor solicita la absolución.

Diputación

Bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz y con asistencia de los señores Quintana, Pombó, Ordoñez, Elizaguirre, Salceda, Celis Cortines, Balder, Rada, Villegas, Zorrilla, Acha y Pico se reunió ayer la Diputación.

Se da lectura del acta, que es aprobada.

El señor Pombó dice que si la Comisión correspondiente no ha dictaminado respecto de las ordenanzas de Santander, debe haberse emitido por ser urgente su despacho, y debiera emitirse oree que debe ser aprobado el dictamen.

El señor Acha dice que está el dictamen sobre la mesa.

Se da lectura a dicho dictamen en el que la comisión propone que se aprueben las ordenanzas municipales de Santander, si bien invitando al Ayuntamiento a que reforme los artículos 88 y 267, reforma que había sido ya propuesta por los concejales señores Casuso y Toledo.

El señor Balder dice que para que no haya dificultades cree que se pueden aprobar dejando en suspenso dichos artículos para que el Ayuntamiento los reforme, a cuyo fin serán devueltas con esa sola variante.

Se aprueba lo propuesto por el señor Balder.

También es aprobada la distribución de fondos que importa 128.721 pesetas.

Con motivo de solicitar la vida del empleado don Celestino Ramón San Emeterio una pensión, se promueve un largo debate sosteniendo el señor Balder que no puede concederse, aunque sea doloroso, por no haber cumplido aquel los veinte años de servicio.

Añade que otros formularon el proyecto de pensiones que así lo establecen, y que fué aprobado en su día, no siendo por tanto suya la culpa de que haya que negarlo lo se solicita.

Además la tendencia de la Diputación es a ir descargando el presupuesto de gastos a medida que vayan ocurriendo desgracias.

El señor Zorrilla defiende la concesión de la pensión toda vez que a ese empleado le faltaban solamente dos meses y unos días para cumplir los veinte años de servicios.

Intervienen en la discusión los señores Acha y Quintana y sometido el asunto a votación es aprobado el dictamen de la Comisión de Gobernación por siete votos contra seis, condecorándose a la vida del referido empleado la tercera parte del sueldo que aquel disfrutaba.

Es aprobada la Memoria presentada por la Comisión provincial saliente.

Y se levantó la sesión.

Las flores

«¿Dónde está la Primavera?—preguntaba días pasados un poeta; que a poetas sólo pueden ocurrírseles tales preguntas.

«¿Dónde está?—replicamos nosotros.

Por ahí andan las gentes buscándola desoladas, y no parece por ninguna parte.

Se ha perdido, sin duda, como decía el poeta.

«Sería una de tantas ilusiones de las almas juveniles, de las almas que sueñan despiertas?

«Será que ya no hay más primaveras que los que aún creen en promesas de políticos y en palabras de mujeres casquivanas?

«Y si aún existe la Primavera, ¿dónde hallarla?

Tal vez—diría otro poeta—se haya guardado en esas almas soñadoras, huyendo de los rigores del tiempo que ha mucho desdichado y colerado, como enamorado de muerte, y que llorar el suyo y que gemir y qué bramar de rabia. No habéis visto sus copiosas lágrimas en la lluvia? ¿No habéis oído sus quejas furibundas en el viento? Ametrallada, tímida, al fin, como mujer, se ha refugiado sin duda en las almas en que alborota la vida, hermanas suyas, creadas a su imagen y semejanza, y he hecho de ellas su perpetua morada. Si pudieramos soñarlas a alguna de esas almas, veríamos cómo el amor florece, cómo la esperanza brilla, cómo la ilusión egita sus alas de color de rosa, cómo la alegría del vivir exhala su penetrante aroma. En esas almas, sí, en esas almas está la Primavera.

«Ya sabemos, pues, por boca de un poeta, que la Primavera existe; más aún, dónde existe.

Y si nosotros «nos sintiéramos» poetas también, diríamos con el de las Rimas: «Mientras exista una mujer hermosa, habá Primavera».

No dijo él «Primavera» precisamente, como es sabido, sino «Poesía»; pero equivalentes son estos vocablos, puesto que la Primavera es la poesía de la naturaleza, como la Poesía es la primavera de la inteligencia. Aquella hace brotar flores en los campos; ésta en las almas.

Y de flores vamos a hablar aquí; no de flores de los campos, sino de flores de las almas. ¿Cuán más hermosa que la Reina de ellas, la Virgen sin mancha? ¿A quién, por tanto, con más justo título, han de acotar y celebrar todas las otras flores?

Natural es, por consiguiente, que en estos meses que «de las flores» se llama, abran todas sus corolas ante el trono de su Reina para ofrecerle el homenaje de su amor y el tributo de su vasallaje.

Y vedlo. En el templo en que la flor de las flores alza su cáliz immaculado sobre el magnífico ramillete de flores del campo con que la Primavera ha labrado nuevamente el trono de su augusta Soberana, todos los días podéis ver reunidos bajo las amplias naves otras flores con alma, cuyos estufos son muy más gratos a la Madre del Amor He-mos: que los más exquisitos perfumes de los más encendidos versos.

Son las Hijas de

Cuando recientemente se entabló demanda de extradición con el Gobierno de Portugal, contestó éste que las tales mujeres habían huído, sin que se supiera á dónde.

Ahora se ha descubierto su paradero por una verdadera casualidad.

Catedral ruinoso

Comunican de Toledo que hay grandes temores de que se derrumbe la antigua y célebre Catedral, gala y ornamento de aquella ciudad. La mayoría de las bóvedas amenazan desplomarse.

También se halla en estado ruinoso la torre en que pende la famosa campana grande.

En la parte superior de esta torre se han observado algunos desprendimientos.

Los vecinos recuerdan horrorizados la catástrofe de la Catedral de Cuenca y temen que en la de Toledo ocurra algo semejante.

El Cardenal Sancha se ha apresurado á formar el expediente de rigor en estos casos y lo ha trasladado inmediatamente al ingeniero jefe de obras públicas, el cual á su vez lo ha remitido al ministerio de Gracia y Justicia.

Créese que el señor Dato activará la resolución del expediente y concederá el crédito necesario para las obras de reparación del magnífico templo.

Medidas sanitarias

Se ha entregado al Director general de Sanidad 750 pesetas para la adquisición de ropas con destino á los atacados del tífus que se hallan acogidos en el Asilo.

A todo enfermo á quien se da de alta, se le queman las ropas usadas y se le entregan otras nuevas, á fin de evitar la propagación de la epidemia.

AL CERRAR LA EDICION

Madrid 13—3 m.

De Marruecos

Combates en Tetuán.—Movimientos de la escuadra inglesa.—Noticias contradictorias.—A recoger españoles.

Los despachos de Ceuta que se han recibido durante la noche, son muy importantes.

Comienzan diciendo que el correo del interior llegó hoy en barcos, por haber sido desbalizado y apaleado el peatón por las kábilas.

El general Bernal ordenó ayer que saliera una lancha á Río Martín conduciendo palomas mensajeras.

A las cinco de la tarde comenzaron á llegar las palomas con partes anunciando el ataque á la plaza de Tetuán, después de haber sido incendiados todos los caseríos de los alrededores.

La primera paloma tardó veinte minutos en llegar.

Las cartas de Tetuán dicen que, al anoecer, el ruido de tambores y cornetas que tocaban llamada produjo gran alarma.

El gobernador envió 200 hombres contra los benideros, pero la columna sólo llegó á las puertas, logrando rechazar á los últimos.

El gobernador, en vista de esto, salió al frente de mil hombres, encontrando á toda la tribu de Beni-ommar: la rodearon é intimáronla á rendirse.

La tribu se tendió entonces en tierra implorando perdón, y los leales se lo negaron.

Estos incendiaron después el campamento rebelde.

En los límites de la kábila de Beni-ommar hallábase la kábila Benider, contra la cual se lanzaron los imperiales, entablándose una sangrienta lucha que duró una hora.

Los rebeldes huyeron á la montaña, sufriendo grandes pérdidas.

Los soldados regresaron á Tetuán talando é incendiando los campos, llevando seis prisioneros y mucho botín.

Las bajas de los leales fueron un muerto y siete heridos.

Los benideros tuvieron más de cincuenta bajas y á uno de los prisioneros le obligaron los imperiales á conducir en una lanza la cabeza de su hijo.

En la bahía ha fondeado el acorazado inglés *Repulse*. Por la tarde fondearán el *Diana Brilliant*, *Bentwin* y *Drake*.

En Tánger ha fondeado el vapor *Etturqui* conduciendo de Tetuán á Arafa y cuarenta soldados.

Dicen estos que en el momento en que salían de la ría había gran tiro-

teo y que entre la plaza y el campo se cambiaban cañonazos.

Un tripulante cuenta que para embarcar tuvo que abrirse paso con 150 soldados.

Las kábilas rebeldes aguardaron á que zarpara el barco para comenzar el saqueo y el incendio.

Un correo expreso de la legación de España confirma todo lo anterior.

Se desmiente que los rebeldes entrasen en Tetuán.

Un telegrama de este punto dice que de no enviarse pronto tropas y municiones, pelagra la población.

Se asegura que los cartuchos enviados á Tetuán no se adaptan á los fusiles que existen allí.

Todas las kábilas de Anghera se han reunido acordando apoyar á los rebeldes que cercan á Tetuán.

Otros despachos de Tánger dicen que en el vapor *Etturqui* embarcan tropas y que saldrá enseguida para Tetuán.

Los refuerzos los manda Arafa. Después saldrá el inglés *Cabo Mura* llevando armas y municiones.

Dicen de Tánger que la opinión imparcial censura, considerándola justamente impolítica, la venida de Arafa, suponiéndose que esto ha aumentado la ansiedad de los moradores de Tetuán y lamentándose de que, reconocida la gravedad de las circunstancias, no vengan buques extranjeros, especialmente españoles, siguiendo el ejemplo de Inglaterra.

Mahomed Torres ha celebrado una larga conferencia con el señor Ologan en la legación de España.

Ambos mostráronse reservados.

A las once de la mañana reuniéronse los representantes extranjeros en la legación de España, cambiando impresiones acerca de la situación.

Han salido correos expresos urgentes para Alcazar con objeto de avisar á las tropas y supónese que las llegadas allí vayan enseguida á Tetuán.

Asegúrase que el Gobierno francés ha decidido enviar á Tetuán el crucero *Du Chayla*.

Un despacho de Ceuta dice que la situación de Tetuán es crítica.

El consul inglés puso á disposición de los españoles un buque de guerra.

El cónsul español negóse á abandonar la plaza.

Los súbditos españoles hállanse en situación difícilísima.

No creen que se les respete en el caso de una invasión de las kábilas.

Piden socorro al Gobierno español.

Otro despacho de Tánger dice que la expedición imperial que marcha hácia Tazza, derrotó cerca de Fez á los montañeses rebeldes, causándoles importantes bajas y enviando muchos prisioneros y cabezas cortadas á la capital.

De Ceuta transmiten más noticias de Tetuán según las cuales los rebeldes atacaron la plaza por tres sitios distintos, llegando hasta el pie de las murallas.

El combate fué duro y empeñado. Al regresar las tropas que acompañaron á Arafa á embarcar, cargaron sobre los rebeldes, derrotándoles, haciendo varios prisioneros y cortando algunas cabezas.

Hubo muchos muertos por ambas partes.

Hoy no ha sido atacada la plaza. Los defensores carecen de víveres y municiones.

El general Bernal ha dispuesto que salga un vapor á recoger á los españoles.

La cuestión social.—Varias noticias

Telegrafían de Jerez que reina excitación entre los obreros por negárseles permiso para celebrar un mitin el domingo.

De Barcelona comunican que en sesión celebrada por el Ayuntamiento se leyó la Memoria presentada por el señor Monegal, explicando la dimisión de la Alcaldía.

Se agrava la huelga de los panaderos y las panaderías que carecen de dicho artículo se cerrarán.

De persistir la huelga elaborarán pan los soldados.

Los carros han hecho el reparto de pan custodiados por la benemérita.

—Los empleados del gas Lebón preparan también la huelga.

—El señor Paraiso ha declarado que es republicano.

—Ha quedado solucionada la huelga en Villanueva y Geltrú.

—En Tarrasa reina tranquilidad y se ha retirado la fuerza.

Se ha ordenado el procesamiento

del jefe de los guardias que mató al obrero.

Este ha sido enterrado secretamente.

Obreros sin trabajo

De San Fernando comunican que la Junta de autoridades acordó despedir á 600 obreros del Arsenal por estar agotados los créditos.

Los trabajadores propusieron trabajar menos días para evitar el despido, proposición que no fué aceptada.

Entonces dijeron que se despidiera á todo el personal.

Al saberlo el capitán general ordenó suspender los trabajos.

Assesinato

De Moscú dicen que el actor Koublitsky asesinó á la actriz Sokov, ahogándola con el almohadón de un sofá.

El asesino huyó, pero poco después fué detenido.

EL CORRESPONSAL.

Retazos

Un remedio contra el constipado

El doctor Wunsch recomienda un desinfectante para combatir los constipados cuando están en sus comienzos. El desinfectante se compone de una solución de 102 partes de mentol en 20 de clorofórmo, y se aplica echando cuatro ó seis gotas en la palma de la mano. Después se frota bien ambas manos y se acerca á la cara, á fin de aspirar el medicamento por la nariz y por la boca. Las inhalaciones pueden repetirse dos ó tres veces, con objeto de impregnar bien las mucosas de esta substancia antiséptica.

A Gedeón le abofetaron en la calle, y á petición suya el agresor fué condenado á pagarle 25 duros de indemnización por daños y perjuicios.

Algún tiempo después le preguntó un amigo: —¿Como te va? —Otra vez apurado—le contestó Gedeón—Necesito que me den otro par de bofetadas.

Belleza femenina

¿Queréis conocer el secreto de una tez bella y unos ojos brillantes?

¡Faced una sangre rica. No puede obtenerse la finura y pureza del rostro con jabones y menjergas, que son nocivos antes que útiles. Vuestra belleza depende únicamente del estado de vuestra sangre. La sangre rica, ya lo sabéis, da al rostro buenos colores. Sabéis también que las píldoras Pink enriquecen y purifican la sangre, dan color á los labios y á las mejillas, brillanz á los ojos y actividad al espíritu, porque, en pocas palabras, dan la salud, la fuerza, la alegría y la belleza. Leed á continuación los resultados que dan las píldoras Pink, regenerador insuperable de la sangre y excelente tónico de los nervios.

Don José Roca, calle Fontrodona, 31, 1.º. Pueblo Seco (Barcelona), escribe:

«No sé como demostrar á ustedes mi reconocimiento por la curación que mi hija Consuelo ha obtenido gracias á las píldoras Pink. Tiene 17 años, y desde los 12 estaba sufriendo de esferulosis. Solamente, un curso de las píldoras Pink han podido curarla.»

Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Un mérito que merece ser mencionado respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante en España, Frans Janssens, Cortés, 222, Barcelona.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Pedro Gómez Fernández.

HERNAN CORTÉS.—Palacio del Sr. Macho TAZARON N.º 20.

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes milanesa.

Plato del día.—Rosbif á la inglesa.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Antiguos y grandes almacenes de CAMAS, MUEBLES y TAPICERIA

de Viuda é Hijos de Manuel Mata

Compañía, 22.—Teléfono 322

Estos almacenes son los preferidos del público, por encontrar en ellos el comprador grandes y variadas existencias en to a clase de camas, muebles en general y tapicería, desde la clase y forma más modesta á la de mayor lujo y gusto más exigente.

Se entregan completos de gabinete, salas, comedores, despachos, etc. y variado surtido en tapicería y cortinas y de modelos caprichosos.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS CUOTAS REDUCIDAS PARA EL PAGO EN PLAZOS

A LOS ESTUDIANTES

que aspiran á obtener los grados de Bachiller y Contador de Comercio, se les hace saber que en el Colegio de segunda Enseñanza y Academia Morantill, sitos en la calle de Santa Clara, 7, 3.º, se ha abierto una clase especial para repaso general de la asignatura que cada uno de dichos estudios comprende.

VINOS FINOS DE MESA

DE Cosme Palacio y Hermanos Leguardia (Rioja alavesa)

UNICO DEPÓSITO en Santander y su provincia de los acreditados vinos finos, elaboración MEDOZ, premiados con MEDALLA DE ORO en la Exposición regional de Logroño en 1897

—Pretos de los vinos— Rioja alavesa cosecha 1900, 9 pasetas dose botellas.

Rioja clarete, 5 1/2 pesetas docena sin casco. Despacho: El Pavo Real, Colón, 12.—Miguel Ruiz.

SE SIRVE Á DOMICILIO

LA MAR JULIO PALACIOS Y COMPAÑIA

Puente, 1, y Alarazanos, 1.

En éste conocido y acreditado establecimiento, encontrará el público todo cuanto pueda desear en el ramo de tejidos, paquetería, quincalla y bisutería.

Especialidades en géneros blancos y negros, de lana, hilo y algodón.

D'HERS

PROFESOR DE LENGUAS VIVANTES Más de veinte años de práctica.

Cursos de francés é inglés, lectura, escritura, conversación. Método á un método especial, mis alumnos hablan y escriben el francés con tanta soltura y corrección como si estudiaran en Francia.

Clase especial para niños de 10 á 12 años. San Francisco, 22, 1.º

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco, números 42.362 y 44.213, se ruega á la persona en cuyo poder se hallen, tenga la bondad de entregarlos en las oficinas de este establecimiento, advirtiéndoles que están tomadas las medidas necesarias para que dichos resguardos no puedan hacerse efectivos.

Santander 12 de mayo de 1903.—El Director-gerente, Rafael Botín y Aguirre.

Aviso importante

EL COMPTOIR GENERAL INDUSTRIEL ET COMMERCIAL POUR L'ESPAGNE ET LE SUD AMERICA estudia gratuitamente la creación de Industrias; constituye Sociedades; aporta capitales á negocios serios y bien dirigidos; establece relaciones comerciales; procura artículos de París, Londres, Viena, Bruselas y Berlín; é introduce en los mercados, los productos de España, Portugal y América; negocia Patentes, Minas, Salts y Adiciones de Aguas; líneas de tranvías y proyectos de vías férreas económicas; y en general cuantos negocios serios y meditados se sometan á su examen. No acepta ningún depósito ni manejo de fondos.

Aceptará representantes con referencias de primer orden, en todos los distritos y centros comerciales.

Carta al director: 5, Rue de Chantilly, 5, París. Franqueo, 25 céntimos.

“L'ASSICURATRICE ITALIANA”

Sociedad anónima de seguros contra accidentes y riesgos.—Capital social: Liras 5.000.000.—Reconocida en España por R. O. de 23 de Enero de 1901.

Seguros colectivos de obreros ajustados á la ley de 30 de enero de 1900.—Colectivos de sociedades y corporaciones.—Individuales de responsabilidad civil.

Director en España: Don Emmanuel Gés, calle de la Merced, 20, 22 y 24, Barcelona.—Subdirectores, Rotoria Hermanos, Rubio, 14, Santander.

GRAN OCASION

Se liquida todas las existencias en porcelana, loza y cristalería, vajillas inglesas y de Limoges, más barato que en fábrica.

Platos, fuentes y copas desiguales á mitad de precio.

Paraiso de los Niños

Se vende

un piso en la travesía de San Simón. En esta imprenta darán razón.

Un sacerdote de esta localidad,

con práctica en la enseñanza, á quien su cargo le deja tiempo libre, dedicará este á dar lecciones de latin y otras asignaturas de la segunda enseñanza.

También se encargaría de la educación é instrucción de los niños de una familia determinada. En esta imprenta darán razón.

¡Alfalfa!

de primera superior y demás semillas para la presente estación.

Se venden huecos frescos de razas escogidas. Muelle, 9.

Confitería LA DESEADA

Bollos y ensaimadas para chocolate. Santa Clara, 7

SEÑORAS

El Blanco y Negro de Bilbao ofrece á su clientela las extensas colecciones de lanería y sedería de las más altas novedades de París, Hotel Ignacia, cuarto número 3. Se sirve á domicilio previo aviso, precio fijo.

Gran Fábrica

aparatos para toda clase de alumbrado

Instalaciones eléctricas, timbres y gas. Brazos de metal para electricidad, desde 60 céntimos en adelante. Reparaciones y restauraciones en toda clase de metales. Venta de materiales y cristalería para electricidad. Fundición á diario de toda clase de bronce. Kilo de campanilla, 4 pies. id. de bronce, 3 idem. Se facilitan catálogos y presupuestos gratis. Despacho central: SANTOS MÁRTIRES, N.º 1 (sequina á la plazuela del Príncipe) Teléfonos números 280 y 243

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE Miera y Sollet

Esta nueva galería fotográfica, instalada en los altos de la casa de don Baldomero García, Arellero 1, ofrece al público toda clase de trabajos en el arte; siendo su especialidad las ampliaciones al postal y al óleo, esmaltes y miniaturas.

SIDRA CHAMPAGNE

LA MÁS RECOMENDABLE VERETERRA Y GANGAS

GIJÓN DE LA MISMA CASA: Sidra corriente, CALIDAD SUPERIOR, á 125 pesetas pipa.

TAPICERIA

GABINETES, SALAS, JERONES DE MUELLES

La casa más surtida es el almacén de muebles de

V. Araluze

Plaza de la Libertad (Palacio del Club de Regatas)

Nota.—Esta casa es la más importante y la más barata.

¿Qué desea Vd., estar sano ó enfermo?

Madrid 24 de Marzo de 1903.

Mi hijo Santiago, de 14 años de edad, padecía de anemia profunda, al punto que tenía la espina dorsal torcida. Por prescripción del médico usó la Emulsión Scott con los resultados más satisfactorios. Mucho gusto tengo en decirles que mi hijo está actualmente sano y robusto como si nada hubiera tenido. Su espina dorsal derecha, lo que creo maravilloso, y todo ello debido al uso de su celebrada Emulsión Scott. Su padre agradecido,

SANTIAGO SANZ. Calle Atocha, 66.

Curvatura de la espina dorsal

es una deformidad muy difícil de remediar por los medios ordinarios. El señor Sanz describe el caso de su hijo y los medios de que se valió para curarle: la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido en España. La Emulsión Scott vence sin dificultad la anemia, extirpa la causa que la produce, enriquece la sangre y los tejidos, expelle todo átomo morboso del sistema dejando asegurada la salud perfecta.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frascoito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

“EL NORTE”

Compañía anónima de seguros contra incendios Domiciliada en San Sebastián CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS

Esta Compañía, genuinamente española, está sujeta á una severa administración que le permite ofrecer al público primas sumamente módicas, é inferiores en la mayoría de los casos á las aplicadas por las demás Compañías aseguradoras.

No tiene peritos extraños á la región, valiéndose para estos servicios de personal local que no pueda ser ni desconocido ni dudoso para los asegurados.

Pídanse detalles y antecedentes al Subdirector D. JUSTO VALDOR SARABIA, Davis y Velarde, 17, 2.º, Santander.

COLEGIO DE SEÑORITAS

La Inmaculada Concepción

dirigido por la Srta. D.ª Herminia Rodríguez

PROFESORA SUPERIOR NORMAL Establecido en la calle de Carvajal, 4, 1.º, izqda.

En este Colegio, la asignatura de Francés entra en la enseñanza general, hablando á las alumnas en dicho idioma todo el tiempo que éstas permanezcan en clase y la enseñanza de las demás asignaturas lo permitan.

También se enseñan, como clases de adorno, Piano, Dibujo, Pintura, Inglés y Gimnasia de sala.

Se admiten internas y medio pensionistas. Clases especiales de Francés: de doce á una para señoritas y de seis á siete de la tar de para niños.

GIMNASIO HIGIENICO

Santa Clara, n.º 7

dirigido por D. Fernando Fernández

Seguendo la costumbre de años anteriores, desde 1.º de octubre, las horas de clases en este Gimnasio, son de once á una de la tarde para señoras y señoritas, de cuatro á seis de la mañana para niños, y desde seis en adelante para adultos, siendo las clases de que se usen horas.

SUN Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS contra incendios

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella.

Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación.

Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de cincuenta millones de pesetas.

Dirigirse á su agente DON JOSÉ RODRIGUEZ LOPEZ, Velasco, 1, entresuelo (junto al Banco de España), Santander.

HIERRO QUEVENNE

El Único Aprobado por la ACAD. de MEDICINA de PARIS CURA Á ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, FIEBRES.—Exijir el Verdadero, 24, Rue des Beaux-Arts, París, E.

